

В диссертационный совет
Д 220.067.01 при федеральном
государственном бюджетном
учреждении высшего образования
«Уральский государственный
аграрный университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, доцента Гусманова Расула Узбековича на диссертацию Верховцева Алексея Александровича на тему: «Стратегия устойчивого развития рынка зерна и продуктов зернопереработки», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Современный опыт развития мирового рынка продовольствия свидетельствует о востребованности практически всех видов сельскохозяйственного сырья. Особое место отведено российскому рынку зерна. Он становится ключевым элементом стратегического развития экономики страны в силу своего системообразующего значения для смежных отраслей АПК и сельского хозяйства, а также устойчивых позиций во внешней торговой деятельности.

Расширяющиеся границы спроса на зерно и благоприятная рыночная конъюнктура стимулируют аграрных товаропроизводителей к наращиванию производства этого вида сельскохозяйственной продукции. Однако увеличение производства зерна должно быть обоснованным и системным процессом, который осуществляется в условиях динамично меняющегося влияния основных факторов внешней среды. Сохранение и повышение устойчивости развития рынка зерна в целом возможно только при использовании стратегического подхода к определению его перспектив. При этом должен быть достигнут баланс между внутренним и внешним сегментами рынка зерна. Несомненный приоритет загрузки национальных

мощностей зернопереработки должен сочетаться с рыночным принципом ценообразования на зерновое сырье. Следует учитывать также экспортные возможности высокотехнологичных видов продукции зернопереработки (например, крахмалов, сухой клетчатки).

В свете таких представлений тема исследования Верховцева Алексея Александровича обладает высокой актуальностью. Решение вопросов о выборе наиболее приемлемых направлений развития основных структурных отраслей зернопродуктового подкомплекса АПК, являющихся материальной базой рынка зерна, позволяют наиболее эффективно достигать возрастающих параметров его развития.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Диссертационное исследование опирается на многочисленные публикации отечественных и зарубежных ученых по проблеме стратегического развития рынка зерна и продуктов зернопереработки, что позволило обосновать позицию автора о необходимости его планомерного развития с учетом вектора и сил действия факторов внешней и внутренней среды его участников по направлениям, имеющим более высокую экономическую отдачу.

Обоснованность представленных в диссертационной работе выводов и положений, выносимых на защиту, подтверждена квалифицированным анализом и обобщением многочисленных публикаций, посвященных исследуемой проблеме, репрезентативностью исходной информации, корректным использованием традиционных методов исследования, а также успешной апробацией полученных результатов.

Теоретической и методологической основой исследования послужили труды классиков экономической науки, результаты фундаментальных и прикладных исследований отечественных и зарубежных ученых по проблемам развития рынка зерна в современных экономических условиях.

Достоверность и надежность выводов подтверждена комплексом использованных методов экономических исследований. В их числе следует назвать монографический, анализа и синтеза, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, экономико-математического моделирования. Методологическая основа диссертационного исследования сформирована на базе диалектического подхода к обоснованию перспектив развития.

Диссертационную работу отличает аргументированность излагаемого материала. Полученные результаты соответствуют поставленным цели и задачам исследования.

Основное содержание диссертации и результаты научных исследований изложены в 14 научных работах общим объемом 5,5 п.л., из них авторских – 4,7 п.л., в т.ч. 3 работы – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ; одна — в издании, индексируемом в базе данных Scopus. Основные результаты исследований получили положительную оценку на международных и всероссийских конференциях (Ижевск, Кемерово, Курск, Миасс, Челябинск, Москва, Таганрог), что подтверждает глубокую проработку темы научного исследования.

Исходя из вышесказанного, можно утверждать, что научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации Верховцевым А.А. являются обоснованными.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций сформулированных в диссертации. Достоверность полученных научных результатов подтверждена методической проработанностью, выводы и рекомендации являются аргументированными.

Новизна исследования и полученных результатов исследования заключается в следующем:

- на основании изучения и проработки теоретического материала диссертант уточнил сущность устойчивого развития рынка зерна, которая

опирается на постоянство обеспечения высокой эффективности производства зернового сырья и продуктов его переработки, что, с одной стороны, позволяет обеспечить реализацию экономических интересов участников полного технологического цикла производства конечного продукта, выходящего на торговые площадки в виде товарной массы, с другой - надежность цепей межотраслевого взаимодействия;

- важное научное значение имеет авторская систематизация выявленных особенностей формирования и реализации стратегии развития рынка зерна и продуктов зернопереработки, что позволяет более обосновано подходить к обоснованию направлений достижения стратегических целей его перспективной трансформации;

- на основе результатов аналитического исследования устойчивости развития рынка зерна и продуктов зернопереработки, автор с научной точки зрения обосновал концептуальные направления долгосрочного развития рынка зерна и продуктов зернопереработки;

- практическую ценность представляет предложенный методический подход к оценке эффективности разработки и реализации стратегии развития зернопроизводства как основополагающего элемента рынка зерна, учитывающий рациональность организации производственного процесса и стимулирующее значение оплаты труда;

- обоснование прогноза развития рынка зерна и продуктов зернопереработки Тамбовской области, учитывающий реализацию комплекса мер по повышению эффективности деятельности каждой из групп участников.

Разработанные диссертантом рекомендации могут быть полезны как в производственном, так и учебном процессах. Все положения научной новизны имеют существенное значение для перспективного развития агропромышленного комплекса. Сделанные автором предложения

совершенствования зернопроизводства предусматривают более широкое использование цифровых технологий в земледелии, что позволит существенно повысить эффективность производства зерна.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность. Анализ содержания диссертации Верховцева А.А. позволяет сделать вывод о том, что представленная диссертационная работа является научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научно обоснованные решения и разработки, имеющие существенное значение для экономики регионов. В частности, исследование представляет собой последовательное изложение решения ряда взаимосвязанных задач для достижения поставленной цели - обоснование теоретических положений и разработка практических рекомендаций по формированию стратегии устойчивого развития рынка зерна и продуктов зернопереработки.

Диссертация обладает внутренней логикой изложения, научным стилем, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. Автореферат и диссертация изложены в соответствии с требованиями ВАК РФ, предъявляемыми к кандидатским диссертациям. Структурно диссертация изложена на 219 страницах компьютерного текста, содержит введение, три главы, заключение, библиографический список из 234 источников и 23 приложения.

В первой главе автором проведено широкое исследование теоретических основ развития рынка зерна - от сущности и видов до условий и качества трансформационных процессов (стр. 12-36), выявлены особенности формирования стратегии развития этого рынка (стр. 37-59).

Во второй главе дана организационно-экономическая оценка устойчивости развития рынка зерна и продуктов зернопереработки (стр. 60-92), в том числе с позиций стратегического положения основных отраслей, формирующих его производственный сектор (стр. 92-93). По предложенной

авторской методике проведена оценка уровня и эффективности реализации стратегии развития рынка зерна (стр. 94-120).

В третьей главе рассмотрены концептуальные положения по развитию рынка зерна и продуктов зернопереработки на устойчивой основе в стратегической перспективе, охватывающие направления и мероприятия по основным отраслям, формирующим предложение на нем (стр. 121-145), обоснован прогноз развития рынка зерна и зернопродуктов (стр. 146-162).

Заключение содержит выводы и предложения, сделанные автором по исследованию.

Поставленную цель диссертационной работы, заключавшуюся в обосновании теоретических положений и разработке практических рекомендаций по формированию стратегии устойчивого развития регионального рынка зерна и продуктов зернопереработки, можно считать в полной мере достигнутой.

Работа представляет собой самостоятельное, завершенное исследование. В диссертации четко определена цель, поставлены задачи, сформулированы положения, выносимые на защиту, которые содержат элементы научной новизны и раскрывают практическую значимость проведенного исследования.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации. Положительно оценивая диссертационную работу в целом, следует отметить некоторые недостатки диссертационного исследования:

1. В теоретической части целесообразно было бы рассмотреть формирование и реализацию стратегии устойчивого развития с позиций производственного и потребительского секторов рынка зерна.

2. В работе следовало бы более четко сформулировать преимущественные схемы межотраслевого взаимодействия на рынках зерна и продуктов зернопереработки.

3. В работе следовало бы рассмотреть оценку уровня реализации стратегии развития рынка зерна с позиций сельскохозяйственных организаций, имеющих различные масштабы участия на нем.

Указанные замечания не умаляют научную ценность диссертационной работы, носят дискуссионный характер и не снижают общую положительную оценку и достоинства, представленной к защите диссертационной работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней. Диссертационная работа Верховцева А.А. на соискание ученой степени кандидата экономических наук является самостоятельным и завершенным научным исследованием в области экономики и управления АПК.

Автореферат всесторонне дает представление о проделанной работе, содержит в кратком виде информацию, характеризующую полученные в ходе исследования результаты, основные положения и выводы диссертации. Содержание и структура автореферата соответствуют разделу п. 25 Положения о порядке присуждения ученых степеней. Опубликованные работы отражают основное содержание диссертации.

Научная новизна диссертационного исследования, его теоретическая и практическая значимость позволяют сделать вывод о том, что диссертационное исследование Верховцева Алексея Александровича на тему «Стратегия устойчивого развития рынка зерна и продуктов зернопереработки» полностью соответствует требованиям п.9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор - Верховцев Алексей Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент, д.э.н., доцент,
профессор кафедры экономики и
менеджмента ФГБОУ ВО «Башкирский
государственный аграрный университет»
450001, Республика Башкортостан, г. Уфа,
ул. 50-летия Октября, 34
Тел.: +7 (347) 228-06-94
E-mail: 757121@mail.ru

P. Гусман Р.У. Гусманов

«19» октября 2020 года

Подпись официального оппонента Р.У. Гусманова удостоверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Башкирский ГАУ,
д.с.-х.н., профессор

Гулсанова Р.Р. Султанова

«19» октября 2020 года

